

DIARIO DE TENERIFE

PERIODICO DE INTERESES GENERALES, Y ANUNCIOS
DIARIO DE TENERIFE

GEOGRAPHIC SITUATION

Latitude N.: 28°, 28' 3"
Longitude: 16°, 15' 09" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE

SITUACIÓN GEOGRÁFICA (FARO)
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16° 2', 50" O de San Fernando

Biblioteca Provincial

Laguna

SITUATION GÉOGRAPHIQUE

Latitude N. 28°, 28', 30"
Longitude. 18°, 35', 20" O de París

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital y pueblos de la Provincia. . . un mes. . . 2 pts.
Península española. . . trimestre. . . 7 id.
Antillas y Extranjero. . . un año. . . 25 id.
Filipinas. . . un año. . . 32 id.
Un número suelto, 10 céntimos.
Idem, atrasado, 15 idem.
Las suscripciones se sirven á partir de los días 1.º y 16 de cada mes.

Nuestros abonados tienen derecho á recibir la revista ilustrada **Blanco y Negro**, mediante el precio de 50 céntimos al mes, los domiciliados en esta Capital, y de 2 pesetas al trimestre, los del resto de la Provincia.

TARIFA DE ANUNCIOS

Se admiten en cualquier idioma á 4 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana; á 6, en la tercera; y á 10 en la primera. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Gratis á los pobres, por una vez.
Los comunicados, esquelas mortuorias y reclamos, á precios convencionales.

La correspondencia literaria, al Director del DIARIO DE TENERIFE, D. Patricio Estévez. Jesús Nazareno, 33, y la administrativa, al Gerente, D. J. M. Ballester, Castillo, 61; Santa Cruz de Tenerife. (Islas Canarias).

Teléfono núm. 97

Polvos ZISKA

Para que este público pueda apreciar la bondad de estos excelentes polvos de flor de arroz se ha hecho una gran rebaja en el precio expendiéndose á

1 peseta la caja.

MELÉNDEZ

19, CRUZ VERDE, 21.

Cuidado con las imitaciones que se están introduciendo.

SE VENDEN

Cuatro casas de planta baja, recientemente construidas, situadas en la calle de Forlier, marcadas con los números 34, 36, 38 y 40. Mide cada una 192'43 metros de extensión superficial. Las señaladas con los números 36, 38 y 40 tienen sala, antesala, dos cuartos, comedor, cocina y letrina; todo muy espacioso; un patio de 95 metros cuadrados y cercado por muros de 4 y medio metros de alto.
La número 34, tiene sala, dos cuartos, co-

cina y letrina, y un patio de 123 metros cuadrados.

Para tratar, dirigirse á la calle de San José número 20, ó á la de Consolación número 59

TAORO

COMPANÍA DE HOTELES Y SANATORIUM DEL VALLE DE OROTAVA

En virtud de la autorización que nos ha sido concedida por el Consejo de Administración de esta Compañía en la sesión ordinaria que celebró en el día de ayer; y en nombre de dicho Consejo, convocamos á los Sres. Accionistas, para la Junta general ordinaria de que habla el artículo 28 de los Estatutos sociales, la cual tendrá lugar el día 25 de este mes, á las doce de la mañana, en los salones del Gran Hotel.

Puerto de la Cruz, Septiembre 14 de 1895.—Por La Taoro, Compañía de Hoteles de Orotava.—Domingo Aguilar, Gerente.

Consulado de Portugal

EN LA CIRCUNSCRIPCIÓN DE TENERIFE

Pongo en conocimiento de los agricultores que hace tiempo terminó en el Reino de Portugal la enfermedad epizootia llamada fiebre aphtosa que se venía padeciendo en el ganado, conforme fué declarada su extinción por la Dirección de servicios agrícolas en el Diario de dicho Gobierno de 20 de Agosto último

Santa Cruz de Tenerife, 24 de Septiembre de 1895.—El Consul, Virgilio Ghirlanda.

Cambios hechos hoy

Septiembre, 24

España, 8 div. á 0'00 p g. P.
Londres, vista, ptas. 00'00 por £
— 8 div. > 00'00 >
— 60 div. > 00'00 >
— 90 div. > 00'00 >
París, vista > 00'00 >
— 3 div. > 00'00 >
— 60 div. > 00'00 >
Oro, de 15'00 > 16'00 >

Descuento: En el Banco, á 4 1/2 p g. anual.
En la Plaza, de 6 á 8 p g. anual.

Observaciones meteorológicas

HECHAS Á LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY

Barómetro.	767.99
Termómetro á la sombra.	26.00
Viento.	S.
Fuerza del viento	1.00
Cielo; parte cubierta	2 décimas
Temperatura máxima de ayer	26.05
Id. mínima de anoche	23.00
Estado del mar	Llana.

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA

Servicio para mañana

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones, el Teniente Coronel Jefe de la Caja Central de Reclutamiento D. José Feo y Benítez de Lugo.—Hospital y provisiones, el primer capitán del Batallón Cazadores Regional de Canarias número 1, D. Zenón Gueza.—Oficiales de vigilancia á las órdenes del Jefe de día y Sargentos para la conducción de enfermos y de talla para la Caja Central de Reclutamiento á las 8 y media, del expresado Batallón de Cazadores y del 9.º de artillería de Plaza.—El Coronel Gobernador militar interino, Gómez de la Torre.—Comunicada.—El capitán primer Ayudante mayor de plaza interino, José María Expósito.

Sección Religiosa

Septiembre, 24

Santo de hoy.—Nuestra Señora de la Merced.
Santo de mañana.—San Lope

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MADRE

Misas rezadas de 7 á 7 y media; cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7 y media; cantada á las 8; á la oración.

IGLESIA DEL PILAR

Misa rezada á las 7.

Ejemerides

- 1810. Instalación de las Cortes generales del reino en Cádiz.
- 1819. Nace D. Ramón de Campoamor, poeta contemporáneo.
- 1835. Muere Bellini, músico italiano.
- 1853. Muere en Madrid el venerable Castaños, duque de Bailén.
- 1856. Muere Lord Harding.
- 1888. Muere en Madrid el ex-mariscal de Francia Mr. Bazaine.
- 1894. Muere el Conde Michelena.

Registro Civil

Septiembre, 23

NACIMIENTOS

Emilia Esteban y Rodríguez Monje.
Magdalena Alonso y Hernandez.

DEFUNCIONES

No se inscribieron.

MATRIMONIOS

Dositeo González y Martín, natural de la Victoria, 27 años, con María de los Doñores López Perera, del Puerto de la Cruz, 20 años.

CRÓNICA

Procedente de Landana, escalas y Dakar, entró esta mañana en nuestro puerto el vapor francés *Ville de Maccio*. Cargó cochinilla; se provuyó de carbón mineral, agua y víveres; tomó correspondencia y salió para Burdeos y el Havre, despachado por los Sres. Hardisson Hermanos.

Con cargamento general para el comercio de esta plaza y consignado al Sr. D. Aureliano Yanes, llegó hoy, procedente de Hamburgo, la barca noruega *Hjmmel*.

Con maderas de pinzapu y spruce se espera por momentos en este puerto la goleta americana *Hyaline*, para los almacenes de D. Sinfiriano Calleja y Ruiz.

Por no haber concurrido número suficiente de señores concejales no pudo celebrarse anoche sesión el Excmo. Ayuntamiento.

En la oficina central de Telégrafos se ha fijado hoy un nuevo aviso que dice, confirmando nuestras noticias:

«Resultado pruebas efectuadas el 22, confirma avería cable á Cádiz á un tercio su longitud á partir playa Jurada.» De modo que, teniendo el cable unas 850 millas de longitud, la avería debe estar próximamente á unas 300 millas de esta isla.

Las pruebas practicadas desde la caseta de amarre en Cádiz concuerdan con las hechas aquí.

Conocida ya, pues, la avería y el sitio en que se halla, falta solo que el gobierno disponga la reparación; pero nada se ha comunicado que indique la resolución adoptada la ni que nos dé esperanza de que la interrupción sea por poco tiempo.

Dícese que el Sr. Delegado de Hacienda ha entregado á los tribunales al Ayuntamiento de Teod.

Hoy han empezado los trabajos para

la colocación de la línea telefónica que ha de poner en comunicación directa la estación Central de esta Capital con el Casino *El Porvenir* de la vecina ciudad de la Laguna.

Las tarifas telegráficas por la vía del Senegal, única que hoy podemos utilizar son las siguientes:

España.	ptas. 5'02 por palabra.
Francia.	» 5'22 »
Alemania.	» 5'27 »
Inglaterra.	» 5'42 »
Italia.	» 5'30 »
Rusia.	» 5'58 »
Holanda.	» 5'31 »
Portugal.	» 5'12 »
Suecia.	» 5'42 »
Noruega.	» 5'50 »
Austria.	» 5'24 »
Funchal.	» 4'17 »
San Vicente.	» 4'47 »
San Luis.	» 0'95 »
Habana.	» 8'72 »

Nadie ignora el ruido que ha hecho y está haciendo el manantial de aguas minero-medicinales del Puerto de la Cruz por las sorprendentes y repetidas curaciones que se obtienen mediante su uso; nadie duda ya de que el porvenir de esa fama está asegurado; persona alguna dejara de reconocer que la isla de Tenerife y muy particularmente el Puerto de la Cruz obtendrán de ello honra y provecho. Público es que se inició hace meses un expediente de petición de esas aguas para regular su aprovechamiento.

¿Conoce alguien su paradero, ó por lo menos cual es el estado de su desarrollo? ¿Será que todo proyecto verdaderamente útil esté condenado entre nosotros á navegar entre escollos y con viento por la proa?

Un amigo nuestro, recién llegado de dicha localidad nos refiere que bajó con su familia á beber de aquellas aguas y hubo de desistir de su propósito, por que, en uso de su derecho, estaba allí, en el mismo naciente, un lazareto, cuya presencia á nadie es grata en ningún lado y mucho menos bebiendo ó lavándose en donde uno ha de beber.

Además, se nos asegura que, apesar de la nominal vigilancia que en ciertas horas ejerce un empleado del Ayuntamiento, en la cueva de San Telmo, encima del naciente mismo, se ven con frecuencia inmundicias que producen náuseas.

Eso se llama hacer de las aguas minero-medicinales de San Telmo un uso ilimitado.

¿Qué triste es todo eso!

Por ser hoy día de la princesa de Asturias, han vestido de gala las fuerzas de la guarnición, han puesto colgaduras y banderas los edificios públicos y ha

4 CIEGO 5

se comunicaban entre sí, pero no tenían salidas ocultas.

Aunque apenas contaba treinta años y era un apuesto caballero, de rostro afable y simpático, M. de Blaisan no tenía, por cierto, necesidad de que su dormitorio contase con doble puerta—nunca recibía mujeres que tuvieran que ocultarse;—no obstante, esta última pieza de sus habitaciones tenía una entrada particular por un gabinete tocador que comunicaba con el vestíbulo.

En invierno cuando el vizconde se establecía por una temporada en París, le acompañaba Jerónimo, su ayuda de cámara, un antiguo criado que siempre estuvo con él, hasta cuando figuraba en el regimiento. Su cochero y el palfrenero le llevaba luego del campo un cupé, un caballo de tiro y dos de silla, y quedaba con esto completamente instalado su casa.

En verano iba á París solo, sin ningún criado. El hijo del portero, muy experto en el servicio doméstico era bastante para cuidarle. Su costumbre era almorzar en cualquier restaurant de la vecindad y comer en su club, el Cercle Imperial, si es que no decidía volverse á Le Mesnil la misma tarde del día en que hubiese llegado á la capital.

Tales eran las costumbres del vizconde antes de la guerra, y parecía haber vuelto á adoptar su método de vida habitual, desde que los sucesivos pagos de la indemnización exigida por Prusia arrojaron del Este de Francia, á fuerza de millones, al enemigo que no había sido posible echar á cañonazos, cuando una mañana de Septiembre de 1871, M. de Blaisan se apocó de un carruaje

4 RENÉ DE PONT-JEST

taba el obrigo de las miradas indiscretas de los transeuntes, gracias á un jardinillo de unos diez metros de ancho, cerrado por una verja y que se extendía según la moda inglesa delante de la fachada; en aquella habitación, decimos, todo revelaba bien claramente los gustos y costumbres de su dueño.

Las paredes del comedor, decoradas al estilo Enrique II, estaban adornadas con cuadros representando caballos y perros. El *fumoir* estaba amueblado á la oriental: anchos y bajos divanes, tupidos tapices, mesas y sillas con incrustaciones de nácar y cubiertas las paredes con telas de Smirna, que soportaban airoas panoplias con armas de todos los países.

El dormitorio, que se encontraba á continuación de dicha pieza, era muy sencillo, pero al mismo tiempo de lo más confortable que darse puede: muebles de Luis XVI, vieja caba con bordes de cobre, una piel de oso blanco al pie del lecho y pesados cortinajes de seda con grandes flores de color pálido sobre fondo gris.

Esta habitación tenía como principal, ó mejor dicho, como único adorno artístico, un soberbio lienzo de Detaille, retrato de cuerpo entero de Jaime de Blaisan, representado con el uniforme de oficial de caballería; pues si bien había dejado de pertenecer al ejército desde hacía algunos años, al declararse la guerra en 1870 se apresuró á reingresar en él, apenas tuvo noticia de los primeros desastres.

Vistiendo el uniforme con que tan valientemente se había batido, quiso retatarle, é pesar de su modestia, el pintor, que era amigo suyo.

Todas las habitaciones de que hemos hablado

hecho el fuerte de Almeida las salvas de ordenanza.

A propuesta de la 12ª sección del Ministerio de la Guerra (Administración Militar), se ha dictado recientemente una R. O. disponiendo que los jefes y oficiales destinados a estas islas, así como sus familias, harán el viaje por cuenta del Estado, tanto por tierra como por mar.

Leemos en nuestro estimado colega El Teide, de la Orotava:

«Es verdaderamente escandaloso lo que está pasando en esta parte del norte de la isla con el ramo de correos.

Son ya bastantes las quejas de los individuos que se han acercado a nuestra Redacción a darnos conocimiento de muchísimos abusos.

Persona que nos merece entero crédito, dice que muchos días la correspondencia que va para los Reales se la llevan a Icod, con perjuicio de los destinatarios, recibiendo con dos ó tres días de retraso.

También se nos afirma que el conductor del correo no sabe leer ni escribir, ni tampoco el peatón encargado de venir a recogerla dándose el caso de llevar a otros pueblos la correspondencia destinada a aquellos. ¿No podía el señor Administrador principal de Correos evitar los perjuicios irrogados con este desbarajuste?

Además ¿qué motivos existen para llegar el coche correo de la Capital la mayor parte de los días, cerca de las diez de la noche y algunas veces más tarde?

¿No existe una hora señalada para la salida y la llegada?

«Tiene la palabra el señor Administrador del Ramo.»

Un vecino de la calle de Consolación se nos queja de que hace más de un mes no se recoge la basura en su casa, y como otros muchos vecinos de otras muchas calles se quejan de lo mismo, llamamos la atención de la autoridad para que procure corregir este mal que puede tener fatales consecuencias.

Ayer empezaron en la Laguna las oposiciones a la canonía Magistral vacante en aquella Catedral, para la que, según hemos oído, se presentan dos opositores.

Al mismo tiempo ha circulado por aquella ciudad una hoja impresa en la que parece denunciarse un fraude, pero que no autoriza ninguna firma conocida sino solamente Un lagunero, lo que da a la hoja el carácter de anónima.

Tenemos el gusto de recomendar al público la cerveza de fabricación nacional, cuya marca «La Cruz Blanca»—muy conocida en la Península,—acaba de ser importada en nuestras islas por el Sr. D. José Ortoll.

Su clase puede competir con las de las mejores marcas que se introducen del Extranjero.

Al por menor se vende en el café «España», plaza de la Constitución.

Las personas acaudaladas, los hombres de negocios, y en general cuantos deseen adquirir en buenas condiciones bienes del Estado, de Beneficencia, del Clero ó de Propios, deben suscribirse al Boletín General de Ventas de Bienes Nacionales, que anuncia las subastas de toda España.

Precios de suscripción: Semestre, quince pesetas; año, veintiocho. Administración, Jardines, 32 principal.

LA MÚSICA

(EN UN ALBUM)

La música es el acento que el mundo arrobado lanza, cuando á dar forma no alcanza á su mejor pensamiento: es el aroma lozano; es del bien más soberano presentimiento suave, y es todo lo que no cabe dentro del lenguaje humano.

Dichosa tú que su palma has llegado á merecer, conmoviendo á tu placer la mejor parte del alma. Tu voz infunde la calma y arrebatada en amor, ¡ay de mí! tu seductora y celestial armonía, ¡cuántas veces calmaría este afán que me devora!

ADELARDO LÓPEZ DE AYALA.

Los gatos como agentes terapéuticos

Hasta ahora los gatos nos habían prestado el no despreciable servicio de cazar ó ahuyentar los ratones, á cambio de dislocar algunas tejas y turbarnos el sueño con los guturales maullidos de sus amorosos colojos invernales; pero, como no podían escapar al espíritu investigador de nuestra época, ni evadir la fiscalización de alguna de las innumerables sociedades que sin cesar se crean para el adelanto de las ciencias y, en algún caso tal vez, para la perturbación de las mismas; hé aquí que uno de estos respetables cuerpos ha propuesto utilizar la electricidad felina como poderoso agente curativo.

Parece que existe en Londres un Club «National Cat Club» que se ocupa de todo lo que pueda interesar á la felicidad y bienestar de aquellos simpáticos animales, el cual, en su última reunión, ha señalado la curiosa y bien conocida propiedad que poseen los gatos de desarrollar electricidad cuando se les frota el dorso, demostrando que los de cierta edad son excelentes reservorios naturales que podrían fácilmente transformarse en poderosos acumuladores eléctricos; y que por el contrario, una mancha blanca en la cola es señal de inferioridad eléctrica, á menos que el animal sea completamente blanco, por lo que el «National Cat Club» se afana en proteger la producción de gatos uniformemente coloreados.

Un gato bueno y bien cargado hará, pues, la felicidad de una persona neurosténica; y si se rodea de cierto número de estos manantiales vivos de galvanismo felino, remediará infaliblemente la falta ó perturbación de influjo nervioso que le hace tan penosa su existencia.

Para hacer prácticos los beneficios de este importante descubrimiento,

se anuncia la formación de una compañía, que bien pronto estará en disposición de satisfacer todos los pedidos que se le hagan, para lo cual poseerá un completo surtido de gatos, de garantizada procedencia, sin manchas, por supuesto, y de tensión eléctrica apropiada á todas las necesidades y múltiples formas de la histero neurosténia.

Viviendo en una época de vertiginosa agitación, que tanto desarrollo ha dado á las enfermedades del sistema nervioso, el descubrimiento de haber podido llegar más á tiempo y de hoy en adelante será un insensato el que no procure formarse una familia gatuna; sin embargo, conoce uno tanta soltería histórica que á pesar de haber acudido instantáneamente á este ardid, está cada día más insostenible, que se ve tentado á mirar el remedio como contraproducente y augurar que la Gatoterapia no pasará del dominio de sus antiguos aficionados.

Noticias de Cuba

El teniente Cobo

El teniente D. Francisco Cobo Granados, que ha muerto heroicamente en el combate de que ayer dió noticia un cablegrama de El Imparcial, tenía veinticinco años de edad y había dos que había terminado su carrera.

En el Anuario Militar de 1.º de Enero último figuraba en el escalafón de segundos tenientes con el número 30.

Destinado al regimiento de Extremadura, marchó con él á Cuba á poco de iniciarse el actual movimiento separatista.

El teniente Alquezar

El primer teniente de la Guardia civil D. Manuel Alquezar Lázaro, que, según telegrafían de la Habana, con tanta bizarría defendió el día 2 del actual el potrero de Guayana, nació el día 7 de Septiembre del año 1852, ingresando en el servicio como soldado el 19 de Septiembre de 1873, ascendiendo al empleo que hoy disfruta el 1.º de Septiembre de 1887.

Collazo

El cabecilla que se dice manda la última expedición libustera desembarcada en la isla, el coronel que fué de la pasada guerra, D. Enrique Collazo, autor de una obra sobre ella bastante consultada.

Desde el principio de la insurrección se venía asegurando que estaba encargado de promoverla en la provincia de Pinar del Río, por lo que se cree que á ella se dirigirá si no lo impiden nuestras fuerzas.

Cartuchos Maüßer

Por cuenta del Gobierno español ha sido encargada á la casa alemana la construcción de diez millones de cartuchos de aquel sistema, para municionar al ejército de Cuba.

El importe de esa adquisición, que cuesta un millón seiscientos mil pesetas se satisfará en tres plazos, de los cuales el primero se pagó ayer

por orden del señor ministro de Ultramar.

El ejército de Cuba

Las tropas que hay en la isla de Cuba y las que llegarán dentro de breves días son las siguientes:

En el ejército de operaciones, 65 batallones, 26 escuadrones, tres baterías de montaña, 37 guerrillas montadas. Existen además: Guardia civil, 26 compañías de Infantería y 13 escuadrones. Orden público, un batallón. Las efectivas serán, aproximadamente al llegar la nueva expedición, sin contar los jefes y oficiales:

Infantería, 59900. Caballería, 3886. Artillería, 1858. Ingenieros, 1445. Infantería de marina, 2700. Orden público, 976. Guardia civil, 4400. Guerrillas, 1152. Total, 76272 hombres.

El quinto distrito militar

El general en jefe dictó el día 15 de Agosto en Santa Clara la siguiente orden:

«Siendo de imperiosa necesidad, no sólo evitar que la insurrección aumente en las Villas, sino concluir la lo antes posible, he dispuesto que, con el aumento de fuerzas que viene de la Península y puedo destinar á dicho territorio, se forme el quinto distrito militar, poniendo al frente de él al general de división D. Alvaro Suárez Valdés, continuando con los cargos de gobernador militar y civil D. Agustín Luque, que actualmente los desempeña, y de segundo jefe del distrito.

La organización que se dará á las fuerzas de este distrito es la siguiente:

Santa Clara.—Zona bajo el inmediato mando del general Luque, con los batallones América, Soria y tercer Alfonso XIII y escuadrones primero del Comercio y de Pizarro.

Remedios.—Jefe de zona, coronel D. José Oliver, con los batallones de Borbón, Isabel II, Burgos, los escuadrones de Camajuani y el de Pavia.

Sagua.—Jefe de zona, coronel don Cándido Hernández de Velasco, con los batallones de Extremadura, Navas y Galicia, y escuadrones de Sagunto y el movilizado de Santo Domingo.

Cienfuegos.—Jefe de zona, coronel D. José Juli López con los batallones segundo del primer regimiento de infantería de Marina, Barcelona, Canarias, guerrillas de Alfonso XII y escuadrones de Montesa y Treviño.

Trinidad.—Jefe de zona, coronel D. Manuel Reyes, con los batallones de Alava, Vizcaya, y segundo escuadrón del Comercio.

Sancti-Spiritus.—Jefe de zona, coronel de Zamora, D. José Izquierdo, con los batallones de Zamora, Chicla, Granada, Tetuán y escuadrones de Numancia y Princesa y una compañía de ingenieros.—Arsenio Martínez Campos.»

COMBATE EN SANTA CLARA

Mil cuatrocientos insurrectos.—El enemigo derrotado.—Las bajas La columna del teniente coronel Palanca, que tuvo el día 8 de Agosto un encuentro en Calabazar con la partida de Máximo Gómez, á la cual

cogió tres caballos, continuó el mismo día su marcha hacia Riera.

Se componía la columna de 112 hombres del regimiento de Zamora, 25 de Extremadura y 78 caballos del nuevo escuadrón movilizado de Camajuani.

La columna cruzó Nieva, pernociando en el potrero «Las Damas» propiedad del alcalde de Sancti Spiritus, D. Marcos García.

En este lugar trataron de pasar el río Zaza, sin poderlo conseguir por lo crecido que estaba.

En «Las Damas» se incorporó á las fuerzas de la columna del teniente coronel Palanca la que manda el teniente coronel Santander, pernociando allí, y pasando todo el día siguiente.

Las fuerzas pasaron al fin el río Zaza, por San Ambrosio, y el día 11 salieron las columnas de Palanca y Santander á practicar una operación, marchando en combinación ambos jefes.

La columna de Palanca encontró en el potrero «Santa Elena» un campamento, el cual había sido abandonado por los insurrectos sin duda, al saber que las fuerzas se acercaban.

Al llegar la columna al Paso Azul, empezaron á cruzarse los primeros tiros entre las fuerzas de la vanguardia, compuestas del escuadrón de Camajuani y los insurrectos mandados por el titulado capitán de Estado Mayor, ayudante de Serafín Sánchez, Indalecio Moles, el cual resultó muerto en el combate.

El teniente coronel Santander, como más antiguo, se encargó del mando de las fuerzas.

Los rebeldes atacaron á nuestros soldados por el frente, flanco izquierdo y retaguardia.

La acción comenzó á las nueve y media de la mañana del día 12, terminando á la una y media del mismo día, durando, por lo tanto, cuatro horas.

Los insurrectos se encontraban reunidos en número de 1.400 hombres, casi todos de caballería, con muy poca infantería, y armados en su mayoría de Remington y algunos de rifles.

Los mandaban Serafín Sánchez, Castillo y Legón.

A los pocos momentos de entrar en fuego, una bala mató el caballo que montaba el teniente coronel Palanca.

Las fuerzas del regimiento de Zamora, compuestas de naturales de Galicia, entraron en combate cantando la Muneira.

Las del escuadrón de Camajuani observaron un comportamiento heroico, digno de toda clase de aplausos. Está compuesto de 150 hombres, mandados por el capitán D. Lino Fernández.

Los rebeldes tuvieron 60 bajas y 40 caballos muertos.

Durante el combate, el titulado general Serafín Sánchez no se le vió por ninguna parte.

La columna del teniente coronel Santander tuvo un herido grave.

El escuadrón de Camajuani tuvo

Advertisement for the book 'CIEGO' by René de Pont-Jest, translated by Adolfo F. Ferrando. The text describes the plot involving a porter named Mounier and a nobleman named Blaisan. It includes the publisher's information: Santa Cruz de Tenerife, Imprenta Isla de Hijos de Francisco C. Hernandez, Regente Manuel F. Garcia, Calle del Castillo, núm. 66, 1895.

tres soldados heridos gravemente, que se encuentran en el Hospital de Sancti Spiritus, y ocho caballos muertos por herida de bala.

Las fuerzas de Zimora tuvieron un soldado contuso.

Esta brillante acción se efectuó en los terrenos de la finca «Santa Clara.»

Los rebeldes, completamente desconcertados por el descalabro sufrido, emprendieron la fuga por el potrero «La Campana», situado en la provincia de Puerto Príncipe.

Las fuerzas, después de practicar un escrupuloso reconocimiento en el lugar y alrededores del combate, emprendieron la marcha hacia Sancti Spiritus, pernoctando y pasando el día 14 en el potrero «Blanco.»

Al pasar el río Zaza se separó la columna del teniente coronel Palanca, sosteniendo un ligero tiroteo con los insurrectos, sin que ocurriera novedad, llegando a jornadas dobles y pasando por el ingenio «Tuiticú», donde lo daban por muerto.

Comercio infame

Nos referimos al que ha denunciado recientemente un periódico de Barcelona.

El Diario de Barcelona, que es el periódico a que nos referimos, escribe a propósito de este grave asunto lo siguiente:

«Con la garantía, para nosotros incontestable, de respetables personalidades, y procurando por hoy no señalar ni decir lo que sabemos, vayan tomando nota el Gobierno, la prensa, los ministros, el Nuncio y... cuantos se sientan españoles, de lo siguiente:

«Una importante casa exportadora de uno de los puertos de más movimiento de España parece que goza privilegio de los insurrectos cubanos de Cienfuegos y Santiago de Cuba, como proveedora de ciertos artículos de gran consumo.

En dichas dos poblaciones antillanas los representantes de aquellas casas fraternizan con los asesinos de nuestros soldados, mientras reciben sendas talegas de duros, salidas de las cajas de los separatistas.

Apenas hay bohío en aquella región en el que no se encuentren en vasos que llevan estampada la marca registrada de la casa en cuestión, que de una manera tan vergonzosa e infame quebranta los deberes más elementales de patriotismo.

¿No hay policía en Cienfuegos ni en Santiago de Cuba?

Y basta por hoy. Suponemos que si se comprueba esta denuncia serán castigados los autores de tan indigno tráfico con ejemplar severidad.

Museo securstrador

Una correspondencia de Guantánamo que publica el New York Herald, menciona el hecho de haber secuestrado Maceo a tres personas de nacionalidad francesa haciéndoles firmar giras por valor de 130,000 pesos, y de haber exigido 26,000 a otro francés, y agrega que el incendio de la estación del ferrocarril de Morón obedeció al hecho de haberse negado la Compañía a pagarle una cantidad.

Para disculpar a Maceo, agrega la correspondencia que la Junta insurgente de Nueva York le tiene completamente abandonado y no le envía fondos, a pesar de los urgentes llamamientos del cabecilla militalo.

Telegramas oficiales

Habana 7.—(Recibido a las 7:36 n.) Columna San Quintín atacó el 6 a los insurrectos de Saborneal (Remedios), batiéndolos en la retirada, siendo de más cortados en ella por fuerzas del regimiento de Borbón, haciéndoles 10 muertos y retirando muchos heridos.—Arderius.

Habana 7.—(Recibido a las 8:10 n.)—El soldado Pedro Rovira Estevez, desertor del regimiento de la Habana y prisionero con armas en la acción Descanso del Muerto, ha sido juzgado en juicio sumarísimo y fué fusilado esta mañana.—Arderius.

Habana 7.—(Recibido 8:10 n.)—Han llegado, sin novedad a Caimanera (Guantánamo) los vapores San Fernando y Alfonso XIII. A Cienfuegos ha llegado también el Lusón, sin novedad a bordo.—Arderius.

TELEGRAMAS PARTICULARES

Combate y victoria en Sitio Grande.—El Coronel Oliver —Lucha a machetazos.

Habana 6.—La columna que manda el coronel Oliver ha dado nuevas pruebas de su heroísmo.

Anteayer, día 4, la columna del coronel Oliver encontró una numerosa partida de insurrectos en Sitio Grande.

A los pocos disparos, los de una y otra parte acometían con tal brío y se encontraban tan cerca, que la lu-

cha fué cuerpo a cuerpo y a machete.

La victoria se pronunció muy pronto en favor de nuestras tropas, y el enemigo huyó en completa dispersión.

Los insurrectos dejaron en el campo quince muertos, de ellos uno de un balazo y los catorce restantes a machete.

Esto prueba lo encarnizado y terrible del combate.

Una sorpresa.—Combate desesperado.—El enemigo en fuga.

En Guaguayado los insurrectos realizaron uno de los actos que caracterizan su manera de hacer la guerra.

Sorprendieron a treinta soldados que al mando de dos sargentos se dedicaban a cortar forraje en el campo.

Los soldados se defendieron con gran valor, sin que decayera un momento su espíritu, a pesar de que a las primeras descargas cayeron heridos los dos sargentos.

Tomó el mando de la fuerza el cabo Vorian, quien dirigió el combate, causando al enemigo seis muertos y varios heridos.

Por nuestra parte tenemos que la mentar tres muertos y siete heridos.

Un tren descarrilado

Los insurrectos han hecho descarrillar hoy el tren de Cienfuegos, resultando heridos dos pasajeros.

Puentes destruidos.—Estación incendiada.

Los insurrectos de las Villas no dejan de causar daños en el país.

Continúan dichos insurrectos cometiendo criminales fechorías.

El día 4 de este mes destruyeron dos puentes de las líneas férreas e incendiaron una estación.

LA EVIDENCIA HA DE CONVENCER

Digase a una persona que en el interior del Africa se han descubierto monos de estatura mayor que la del hombre, y tal vez lo crea. Digasele que se ha descubierto un procedimiento mediante el cual cualquiera persona puede prolongar su vida hasta la edad de cien años y desde luego lo negará. Digasele que hoy existe un remedio al alcance del público, mediante el cual se curan más enfermedades que cualquier otro remedio haya podido curar, y rehusará creer en ellas.

El autor de estos rengones conoce una explicación de esto, pero se la reserva hasta conocer la del lector.

En el interior del hecho nos muestra una razón por la cual deben repetirse con tanta frecuencia tales testimonios como los siguientes:

«Desde el mes de Octubre, he estado sufriendo de una grave enfermedad del estómago. Puesto que devolvía parte del alimento que tomaba, perdí mucha carne y me encontré muy endeble. El médico me dijo que mi enfermedad era indigestión crónica. El remedio de usted me restableció inmediatamente. De usted muy atenta, S. S. Q. B. M. (Firma) Ana Sánchez, Cocinera, Fonda León de Oro, Utrera, Provincia de Sevilla. Noviembre 7 de 1893.»

«En testimonio de mi gratitud, deseo poner en conocimiento de usted que durante mi estado interesante sufría de mala digestión con vómitos casi constantes. Compré una botella de Jarabe de la Madre Seigel, y desde luego esperímente aliví al empezar a tomarlo; tomé la segunda botella y me sentí completamente restablecida. Es también objeto de la presente el dar a usted mis más cumplidas gracias por los valiosos consejos e indicaciones que contienen sus libritos. (Firma) Catalina Centeno, Calle de los Frailes, 37, Pral: Algeciras, Provincia de Cádiz.»

«Me cabe la satisfacción de participar a usted que he tomado el Jarabe de la Madre Seigel con el mejor resultado. A consecuencia de mis dolores nerviosos me veta en la imposibilidad de hacer uso de mis manos. Una botella grande del Jarabe me curó completamente (Firma) Ricardo de Mendoza, Capitán de Carabineros. Algeciras, 25 Agosto 1893.»

«Tengo el gusto de poner en conocimiento de usted que el Jarabe de la Madre Seigel ha hecho en Castor una cura notable. Mi madre sufría mucho de dispepsia y abatimiento nervioso, y mientras que otras medicinas no han dado resultado alguno, dos botellas

de dicho Jarabe la han restablecido. (Firma) Joaquín Rondaz, Castor, Cádiz. Hotel Nuevo del Carmen, Setiembre 12 de 1893.»

«Sirvase aceptar mis más expresivas gracias. He empleado su remedio para combatir un resfriado y tos crónicos, que he estado sufriendo y que me han impedido el suño, durante dos años. La cura ha sido completa. Compré la medicina en la farmacia del Globo del Doctor Delgado. (Firma) Petra Marino, Calle del Puerto 15, Triana, Sevilla.»

«Me quedé sin apetito y padecí de constipación y de fuertes dolores de cabeza, durante muchos meses. Mediante su remedio, obtuve completo alivio. Sirvase aceptar esta declaración como verdadera. (Firma) José Suárez, Pintor, Calle San Felix, 6, Cádiz. Julio 7 de 1893.»

Si la gente que conoce a los precitados testigos, creyese lo que éstos declarasen acerca del cualquier otro asunto ¿por qué no hubrían de creer los igualmente tratándose del restablecimiento de la salud de los mismos? ¿Por qué? Porque el público cree que tales noticias son demasiado buenas para ser ciertas. ¿No es ésta la razón? Sea como fuera no es cosa demasiado buena para ser cierta.

Siempre nos queda algo que aprender, y el remedio a que dichas personas hacen alusión es el resultado de prolongados estudios en combinación con una feliz providencia. Confía en él pues, lector, cuando la ocasión se ofrezca, y con gusto añadirán tu nombre a la lista de los testigos.

Si el lector se dirige a los Señores A. J. White, Limitado, de 155, Calle de Caspe, Barcelona, tendrá mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacias, Droguerías, y Espendedorías de medicinas del mundo. Precio del Frasco, 14 Reales; Frasco pequeño, 8 Reales.

MODAS

Toilette de señorita



Tela a propósito: Un muselina de seda, que continúa siendo la reina de la moda. Color: gris, adornado con galones negros. Cuello bajo, sobre camiseta de batista encuadrada por cintas de terciopelo negro y botoncitos pequeños.

Cuello-corbata Mercurio. Hombrecillos jakeys de batista, galoneadas como el pelo. Mangas Imperio. Cinturón drapado. Falda campana, de cañones, adornada abajo y arriba con galones negros.

Capota-Mercurio, de muselina de seda, gris, adornada con cocas y dos grandes antenas de paja manterfa. Materiales: once metros de tela de doble ancho.

MARINA.

(Prohibida la reproducción).

Chascarrillos

A una señora sumamente delgada: —¿En qué consiste que siendo usted tan ideal, su amiga Amelia sea tan gruesa?

—Le diré a usted, Amelia y yo somos hermanas de leche, sino que ella se la tomó toda.

Viendo en la calle a una mujer sumamente gorda, preguntó un transeunte a un amigo le acompañaba: ¿Cuántas ballenas necesitará esa señora para su coré?

—Hombre, creo que con una entera le bastará.

ANUNCIOS PREFERENTES

Los talleres de la Imprenta Islaña de los Hijos de Francisco C. Hernández, se han trasladado a la calle de Teobaldo Power, núm. 6, frente a la Sociedad «Santa Cecilia», y el escritorio a la del Castillo, núm. 56, frente también a los salones que ocupaba últimamente.

ALMONEDA DE MUEBLES Y ENSERES de casa. Santa Rosalía, 25.

AZÚCAR DE LA ACREDITADA FABRICA «The Icod Dauté C.» se vende una gran partida de todas clases.

Para informes, dirijirse a los almacenes de Juan Croft, Marina 11.

CASA DE DOS PISOS EN SALAMANCA. Se alquila con el jardín anexo.—Informes, Carrera, 44, Laguna.

CARBÓN DE BREZO, AHOGADO, Superior, de venta en la Plaza de la Iglesia núm. 4, accesoria; al precio de 5 pesetas 25 céntimos el saco, puesto en la casa del comprador.

EL VICHY CATALAN SE VENDE EN las farmacias de los Sres. Suárez Guerra y Rodríguez Nuñez, y Cerveterías de Gaspar y de Perera.—Precio: una peseta la botella; 18 pesetas caja de 25.

ESPACIOSO SOLAR LIMITANDO con la carretera de la Laguna y Rambla del 11 de Febrero, se vende.—Informa, D. José Montes de Oca, calle de San Sebastián.

LOS ACREDITADOS BIZCOCHOS mallorquines se venden en la calle de la Laguna, n.º 29, a 20 por una peseta.

SE VENDE UNA CASA TERRERA. con habitaciones altas, en la calle de San Lorenzo, núm. 10.—En la misma casa informarán.

SE VENDE UNA MONTURA SIN USO, y se realizan varios muebles y las Obras completas de Victor Hugo, en 6 tomos.—Darán razón, Jesús Nazareno, 35.

SE VENDEN GARDENIAS, DE DISTintos tamaños.—Luna, 1.

SE VENDEN DOS CASAS, DE RECIENTE construcción, situadas en la calle de San Juan, en la Laguna. Pueden verse a cualquier hora. Dirijirse al sitio donde estuvo la plaza de toros. (p)

SE VENDEN CASCOS, PIPAS, MEDIAS pipas, terciopelos y cuarterolas de virginia y castaño, arqueadas de hierro y de madera.

Darán razón en el Hotel San Telmo, Puerto de la Cruz.

SE ALQUILA LO ALTO DE LA CASA calle de Consolación núm. 1, en esta Capital.—Informes, San Clemente, 5, 3.º.

SE VENDEN DOS CASAS CALLE DE la Hoya y una finca denominada «La Marzaga», en la jurisdicción de la Orotava. Dirijirse a D. Nicolás Dehesa, en esta Capital.

ARTÍCULO DE PARÍS

FRANCISCO DELGADO, CASTILLO, 24. Se acaban de recibir, surtido de coronas y cruces murtuorias en gran tamaño de seda y raso colores violeta, negros, grises y blancas.—Cintas anchas

ABONOS PARA TOMATES

ABONOS PARA PATATAS

Una partida confeccionada expresamente para el cultivo de dichos frutos en los terrenos de Tenerife.

De venta en los almacenes de HY WOLFSON, Santa Cruz de Tenerife.

para las mismas.—Paño de Lyon y paño negro seda superior.—Cincolinas.—Blondas blancas y crema nuevos dibujos.—Colección de flores entre ellas grupos de violetas.—Paraguaitas para señoras, id. fin de siglo, id. para caballeros.—Polvos ZISKA legítimos, de Anthea nevados, japoneses y otros.—Variedad en cintas raso colores, id. de terciopelo.—Capotitas crema para niñas.—Corsets para niñas y señoras.—Variedad en corbatas de nudo, estola y chalinas.—Finitimos azahares.—Velas blancas para novia.—Maquinillas para rizar el pelo.—Tintura para el cabello.—Mantillas-tohallas blanda española de 6 a 24 duros.—Imperdibles.—Telas anchas para mantos de luto y granadinas para velos de id.—Crespón negro inglés.—Surtido en plantas artificiales.—Ligas perfumadas.—Elástico seda para ligas.—Lanas francesas negras y de colores.—Crespón negro.—Sombrillas seda en colores con blondas.—Pañuelos seda para bolsillo id. raso para cabeza.—Calzado y abanicos.—Velos seda para mantos.—Antifaces negros en terciopelo, blanda y raso.—Peluches y terciopelos colores.—Estambres y pelo de cabra en madejas.—Medias y calcetines de seda y de hilo de Escocia, id. blancos y crudos y otros varios artículos.

En estos días se recibirán gran surtido en telas de terciopelo, seda y lana, lana y algodón para muebles, y flecos y galones para los mismos, y otros nuevos artículos de novedad.

SUCURSAL, LAGUNA, CARRERA, 45 AURELIO DELGADO

RON BACARDI

El legítimo lo hay de venta en los almacenes de

Hijos de Juan Yanes Sol. 6.

ANCHOAS

de clase superior, se venden, Tigre, núm. 1.

Maderas de pinsapo y spruce

clases inmejorables

todas dimensiones.

Se están recibiendo en los almacenes de

AURELIANO YANES.

Alcohol rectificado

El más superior de 98 grados y que se asimila más pronto al vino se halla de venta en cascos nuevos a precio conveniente en los almacenes de

Hijos de Juan Yanes. Sol n.º 6.

ESPIRITU SUPERIOR

fabricado expresamente para la confección de vinos

Se acaba de recibir en los almacenes de

AURELIANO YANES.

SE REALIZA

por la mitad de su valor una buena finca de seis a siete fanegadas de tierra cultivable, con huertas, estanque y casa para medianeros, sita en la Costa de esta ciudad, donde dicen «Hoya Fria».—Informarán, Pilar, 31.

Peinadora

Acaba de llegar de la Península y ofrece sus servicios a domicilio. Cruz Verde, 11.

